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УДК 330.131.7 

Анастасія Метьолкіна, м. Львів 

Науковий керівник – Лідія Дзюба, м. Львів  

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОЦЕСУ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 

В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ТА РИЗИКУ 

Необхідною та достатньою умовою виникнення ризику є ситуація 

невизначеності [1]. Ситуацією невизначеності є сукупність обставин і 

умов, за яких можливі зміни стану об’єкта ризику стають абсолютно 

непередбачуваними. Ризиком є ймовірність втрати підприємством ча-

стини своїх ресурсів, недоодержання доходів чи поява додаткових ви-

трат у результаті здійснення певної виробничої та фінансової діяльно-

сті [2]. Діяльність, пов’язана з подоланням невизначеності в ситуації 

неминучого вибору, в процесі якої є можливість кількісно й якісно оці-

нити ймовірність досягнення припустимого результату, невдачі, й від-

хилення від мети, є ризиком. Під час прийняття управлінських рішень 

в умовах невизначеності чільне місце займає людський чинник ризику. 

Урахування людського чинника в оцінюванні ризиків дає змогу зро-

зуміти роль людини у виконанні виробничих завдань, причини поми-

лок та необхідну інформацію для розроблення заходів зі зменшення 

ймовірності виникнення небажаних подій. Виокремлюють три типи 

схильності людей до ризику: схильність, несхильність, байдужість [3]. 

На схильність, байдужість чи несхильність до ризику впливає ціла ни-

зка особистісних чинників – розумових (інтелектуальних), мотивацій-

них, емоційних тощо. Кожен із зазначених особистісних чинників ви-

значає суб’єктом прийняття рішення оцінки тих можливих втрат або 

надбань, які зумовлюють рішення та рівень ризику під час його прий-

няття. Отже, увесь спектр індивідуально-психологічних особливостей 

суб’єкта, що приймає рішення, також впливає й на вибір стратегії дія-

льності людини. 

Здатність суб’єктів до сприйняття ризику обумовлює існування на-

ступних видів стратегій: помірного ризику; ризикова (прийняття ри-

зику високого ступеня); обережна (мінімізація ризику) [3]. Тоді зале-

жно від ступеня ризику, ситуацію класифікують як ризикову, помірно 

ризикову та надмірно ризикову. Це обумовлює необхідність враху-

вання чинників, пов’язаних з людиною як особистістю.  

Особливостями психологічних рис суб’єктів, які приймають рі-

шення, є ігнорування ймовірності виникнення ризику або невизначе-
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ності. Так, зарубіжні фахівці Дж. Вілкокс, Е. Вілкокс, К. Коуен ствер-

джують про наявність у суб’єкта таких психологічних якостей під час 

прийняття рішення: переоцінка здібностей, неправильна ідентифікація 

та класифікація наявної інформації; абсолютна впевненість у правиль-

ності здійсненого вибору та ігнорування інших можливостей; ураху-

вання суб’єктом вибіркової інформації під час прийняття рішень уна-

слідок наявних стереотипів; зосередження на обмеженому обсязі інфо-

рмації внаслідок стресу або перевтоми; ухвалення відповідальним 

суб’єктом рішення залежить від ступеня дослідження конкретної про-

блеми, чіткої та логічної послідовності її ідентифікації, а також від яко-

сті наданої виконавцями інформації, тобто від комунікаційних особли-

востей взаємодії суб’єктів прийняття рішення; замкненість суб’єкта, 

пов’язана з консерватизмом та авторитаризмом в управлінні, що вияв-

ляється у не сприйнятті інновацій, нездатності гнучко та швидко реа-

гувати на зміни як у внутрішньому, так і в зовнішньому середовищі; 

індивідуальні психологічні властивості суб’єкта, що приймає рішення, 

визначають якість інформації, на якій базуються прийняті рішення. 

Перш за все, суб’єкт ідентифікує та сприймає інформацію, яка повні-

стю задовольняє його потреби, тоді як поза його увагою перебуває ін-

формація, пов’язана з цінностями та поглядами, що не притаманні 

суб’єкту; до уваги береться лише власний попередній досвід.  

Отже, на прийняття рішення впливає низка психологічних зрушень 

[3]. Тому основним джерелом невизначеності є внутрішні суб’єктивні 

психологічні феномени, які визначають діяльність суб’єкта, який 

приймає рішення. Прийняття ризику на рівні самосвідомості особис-

тості є вибором суб’єкта, що мислить, конкретної позиції в тому, який 

вибір є прийнятним з точки зору різних підстав для оцінювання вигод 

і втрат, ураховуючи відповідальність за свій вибір. 
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